■新重庆-重庆日报记者 何春阳

6月13日早晨8点,乘坐地铁的市 民杨洪到达轨道向家岗站,提前在手机 小程序里预约了"响应公交"。他一走 出轨道站,一辆贴有"响应公交"醒目标 识的小型巴士刚好到达站点,缓缓打开 车门。杨洪径直走向车门,和他一同上 车的还有四五位乘客。

"以前错过一班公交,要在公交车站 等好一阵,公交车站离我们公司还有十多 分钟的步行路程,早上容易迟到。"他话锋 一转,笑着说:"现在好安逸嘛,提前几分 钟在线上预约,出轨道站就坐上车,两块 钱直接开到公司旁边。"

"响应公交"是在固定区域内允许乘 客进行线上预约的公交车。其以"线上 预约"的灵活性和亲民票价,重新定义了 城市公共交通服务,也是重庆智慧城市 建设的一次探索。市民可以像"打的"一 样"打公交",而且是用公交的价格享受 "打的"的服务。

截至目前,重庆已在6个片区开通 "响应公交"线路,分别是礼嘉片区3661 路、向家岗区域3560路、陈家桥片区 3562路、纵五路片区3236线、曹家湾片 区3561路、高义口片区3660路"响应公 交"。日均运载乘客7000余人次,累计 服务近150万人次。

像"打的"一样"打公交" "响应公交"

让重庆市民出行更巴适



特色

网上预约或线下招停,根据 目的地自动匹配出行线路

"响应公交"乘车体验如何?记者对两 江新区礼嘉片区的3661路公交车运营情况 进行了探访。

"公交车还能预约,刚开始听说的时候 我还不信!"6月13日下午4点多,两江新区 3661"响应公交"停靠礼勤路站后,家住两 江新宸嘉玺小区的居民赵志勇一边上车一 边笑着跟驾驶员感叹。

赵志勇今年67岁,由于老伴常年生病, 平时都由他出门采购生活物资。以前从家 里到礼嘉天街要绕行3公里,想买个什么东 西十分不便。

"我们年纪大了,不太会用手机,刚刚让 社区小卖部的年轻人帮我弄的。师傅,以后 坐这种车是不是都要用手机操作才行哟?'

"没事!以后你在站点看到我们这种车 直接上来就行,我这边可以帮您操作。"听到 这个回答, 赵志勇连连道谢, "大好了! 我们 以后真的享福了!"

驾驶员肖方尧告诉记者,"响应公交"目 前实行"线上预约+线下即乘"的服务模 式。乘客可以提前通过微信小程序预约公 交车辆,也可以在站点路边招手上车。线上 预约既迎合了年轻乘客的消费习惯,线下刷



轨道陈家桥公交车站,乘客扫码通过 "响应公交"微信小程序出行。(资料图片) 特约摄影 孙凯芳

机扫码,进入"响 应公交"小程序线 上下单。

乘客使用手

卡又能极大方便青少年、老年乘客群体。

像赵志勇老人,上车后告诉驾驶员目的 地,驾驶员就会将他的目的地输入平板,系 统自动综合乘客定位、目的地方向、周边公 交资源分布、实时路况等信息,为他快速匹 配最佳接驳路线。驾驶员只需紧跟导航指 引,就能轻松接送乘客。

值得一提的是,"响应公交"的价格和普 通公交完全一致,仅为2元,且支持老年卡、学 生卡和1小时内免费换乘优惠。统计数据显 示,目前重庆"响应公交"中使用免费卡和学生 卡乘坐"响应公交"的人数占比在35%左右。

采访中,3661路"响应公交"上的乘客 纷纷向记者讲述他们的乘车体验。"随叫随 到""便宜又方便""不用换乘,可以点对点直 达……"乘客们你一言、我一语地打开话匣, 对这项新的公共交通服务赞不绝口。

据介绍,3661线"响应公交"覆盖礼嘉 片区40个站点,串联起2所中学、3所小学、 11所幼儿园及多个商圈、公园,可服务周边 约5.8万居民和游客。

探索

服务某个区域的客流出行, 坐公交从"人等车"变成"车接人"

重庆交通开投集团公交运营公司运 营管理部负责人赖仁强说,重庆地形地貌 独特,许多地方客流分散,常规大容量公交 覆盖有一定困难。于是"响应公交"应运 而生。

与常规的公交车相比,"响应公交"最大 不同在于,它是一种固定服务区域、不固定 行进线路的公交。它可以根据客流需求实 时动态规划行驶路线,生成符合响应交通状 态和乘客需求变化的最优路线和时刻表,提 升公交系统灵活性和运行效率。

"响应公交"还以其小巧的车型,可以开 进城市中的背街小巷,有效减少乘客等待时 间和步行距离,真正把公交服务从"人等车"

"'响应公交'的站点尽量设在小区门口 和厂区门口附近,方便市民乘坐。它没有固 定发车时间,乘客什么时候在小程序里下 单,我们的驾驶员就会在什么时候接收信 息,然后根据后台生成的导航路线进行接 送。"赖仁强说,作为普通公交的补充,它以 更加灵活的方式覆盖到了更多人群,让大家 多了一个出行选择。

迭代

"响应公交"扩容,让更多上 班族少走路

如今,在向家岗片区内工作的许多"上 班族"都把3560路"响应公交"作为了通勤 首选

轨道向家岗站以北是一个工业园区,覆 盖上百家企业,其中包括中国航天科工、重 庆川仪调节阀有限公司等大型企业35家 还有许多小微企业。尽管片区内有571、 561、529路公交,但由于部分企业不在主干 道上,支路又较为狭窄,许多上班族下公交 后,都需要步行数百米甚至一公里才能到目 的地。

改变发生在2023年底。向家岗片区的 3560路"响应公交"开行,在工业园区内设 30多个站点,串联起大大小小的工厂、企 业。每天上午7时到晚上9时,"响应公交" 都会穿梭在工业园区内,为上班族提供方 便,很好解决了他们的出行困扰。

然而,运营一段时间后,新的问题又出 现了。"最开始'响应公交'采用的是长5.31 米、宽1.7米、高2.25米的小型客车,准载10 人,但乘车需求很大。尤其是上下班高峰时 期,供需矛盾十分明显。"赖仁强介绍,为满 足更多乘客的出行,"响应公交"经历了一次

2024年底,首批"响应公交"全部更换 为长5.97米、宽2.06米、高2.885米的小型 客车,可以允许乘客站立,准载19人。载客 量比原来的公交车多出近1倍。

"现在每天早上预约坐车的订单都特 别多,很多乘客都是从轨道站出来,前往园 区内的不同工厂上班,好多都是熟面孔 了。"驾驶员杨锐告诉记者,目前,3560路

"响应公交"基本每天都要运输约500人次 的乘客。

大数据算法突破传统公交服 务瓶颈,让供需更加贴合

"响应公交"是如何做到实时动态规划 行驶路线的? 其实,它背后有一个"智慧大 脑",集成了5G通信、物联网与人工智能等

据了解,"响应公交"采用的是重庆公交 一家科技公司自主研发的智能载客公交调 度算法,构筑了涵盖智能乘车应用、智能车 机应用、智能管理系统的"响应公交"智慧出 行平台,能够快速建立人、车、线的动态精准 匹配方法,突破传统定线公交运力不平衡、 班次间隔长、乘客候车难等瓶颈问题。

"我们开发了虚拟站点选址、路径生成、 人车匹配等关键技术,可以分析出区域内的 人口密度、出行热点和实时路况,进而动态 调整车辆路径。"平台技术员熊茂森介绍,平 台还构建了针对早晚高峰等特殊情况的快 速优化出行路径规划策略,缓解交通压力。

例如,早晚高峰时段,车辆优先向学校、 医院、商圈等热点区域倾斜;平峰期则覆盖 区域内的社区、公园等分散需求点。通过乘 客需求精准匹配和区域级运营车辆动态调 度,公交资源利用率提升了30%,尤其是有 效缓解新建小区居民出行不便的问题。

家住沙坪坝区宝佳花与山B区的谭阿 姨对此深有感触。"孙子在大学城树人小学 上学,以前步行上学要走20分钟,如果坐公 交车也要从小区步行大约10分钟才能坐到 公交车。"她说,自从开通了3236"响应公 交",出门时预约,然后直接在小区门口稍等 片刻就可以坐车,省钱又省心!

截至目前,重庆"响应公交"小程序用户访 问数量已超110万人次,且呈不断上升趋势。

"'响应公交'各条线路开通后,我们一 直都在广泛收集群众意见。"赖仁强表示, 近来,有群众反映预约车辆时系统自动匹 配了距离更远的车辆,这可能是由于更近 的车辆已有多人预约且目的地方向与其相 反。下一步,重庆公交将通过积极联动社 区学校、接听热线电话、分发宣传单等方 式,及时收集群众建议,优化调整"响应公 交"的运营状态,持续升级公交配置,进一 步提升公共交通服务质效。

记者手记

持续打通便民交通的"神经末梢"

■何春阳

拉满……

2元就能"打公交"。魔幻重庆推出的 "魔幻交通",正引导着一大群人去拥抱新的 出行方式。

事实上,"响应公交"只是重庆创新探索 多元化公交服务的缩影。在重庆,类似的特 色公交服务还有很多。如"小巷公交"开进 社区、医院,打通群众出行"最后500米"; "赶场专线"串联起山城的"烟火气";"赏花 公交"穿梭于城市大道、公园,把浪漫气息

于细微处见知著。重庆不断延伸公交 服务触角,持续打通便民交通的"神经末 梢",最大限度地满足群众所需所盼。"响应 公交"不仅是技术创新与民生需求的精准对 接,更是重庆公共交通从"规模供给"向"精 准服务"转变。当公交车可以实现"按需响 应",人们感受到的不只是出行方式的改变, 更体会到这座城市的智慧与温度。

相信未来重庆会有更多的创新公交运 营模式不断涌现,"价格亲民、出行便捷、场 景丰富"的超大城市公共交通出行蓝图,值 得期待。

联动单位 重庆市 12345 政务服 重庆日报

一周热点排序

		*
TOP	事项分类	占比
1	人力社保	35.63%
2	住房城建	18.51%
3	市场监管	10.37%
4	公共安全	9.77%
5	公共服务	6.46%
6	交通运输	5.76%
7	科教文卫	4.18%
8	财税金融	3.46%
9	环境资源	3.32%
10	经济发展	1.24%

这些事解决了

小区停水 设备复位恢复供水

市民来电反映: 两江新区青山溪语・雅 苑小区出现停水情况,影响居民正常生活, 希望有关部门核实处理。

重庆水务集团回复:经查,系二次供水 设备保护停机所致。已根据小区实际用水 情况,重新调节设备保障运行参数并复位, 小区供水已恢复正常。

公交线路播报有误 整改更新

市民来电反映:在合川区乘坐528路公 交车至高阳家园站时,由于公交车播报的线 路与站台实际线路存在差异,导致乘客出行 被误导,希望有关部门核实处理。

合川区交通运输委回复:经查,情况属 实。系前期站名调整时,运维方未及时更新 语音播报内容所致。已督促运维方立即整 改,现已完成语音播报内容更新,线路播报 与站台实际名称已一致。

网约车司机要求私下付费 退费罚款

市民来电反映:通过妥妥E行平台乘坐 网约车从长寿区前往南岸区时,驾驶员在平 台已收取高速费用的情况下,仍要求乘客私 下支付高速费,存在违规收费问题,希望有 关部门核实处理。

市交通运输委回复:经查,情况属实。已 对涉事驾驶员依法依规实施教育及罚款处罚, 并成功将额外收取的高速费用退还给乘客。

安装人员擅自封路 拆除围网

市民来电反映:潼南区群力镇双堰村光 伏安装人员擅自封闭道路,导致村民运输农 产品受阻,影响正常出行,希望有关部门核 实处理

潼南区群力镇政府回复:经查,情况属 实。已责令光伏项目施工人员立即拆除道 路封闭围网,并要求项目部负责人不得擅自 封闭道路,确保群众出行畅通。

付费后游玩设备异常 协调退费

市民来电反映:在巴南区华熙LIVE·鱼 洞儿童游玩区自助游戏机购买游玩项目并 成功支付费用后,设备无法正常运行,且无 法联系商家,希望有关部门核实处理。

巴南区文化旅游委回复:经查,情况属 实。已联系华熙LIVE·鱼洞场馆管理方协 调处理,涉事商家已为市民办理退费。

业主私搭阳光棚 拆除违建

市民来电反映: 江北区东原 D7 区一期有 业主在平台违章搭建阳光棚,多次向小区物 业反映无果,希望有关部门核实处理。

江北区大石坝街道办事处回复:街道综 合行政执法大队工作人员已与业主进行沟 通,向其宣讲相关法律法规。业主已配合将 违章搭建的阳光棚进行拆除。

(记者 朱婷 整理)



礼嘉片区3661路"响应公交"开通当天,周边居民上车体验。(资料图片) (本版图片除署名外由重庆交通开投集团公交运营公司提供)